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MATEVŽ HACE, VAŠKA 
KRONIKA 

VAŠKA KRONIKA Matevža Hace-
Književnost ta je knjiga, ki verjetno sodi v socio

loško politično zvrst pisanja. To se 
pravi, da pisec zlasti tokrat razčlenjuje 
vas v njenih »razrednih« okvirih, ko
likor je o tem seveda mogoče govoriti: 
na tej vasi gre v glavnem za konserva
tivne in napredne sile, ki vsekakor 
imajo svojo socialno podlago in uteme
ljitev večinoma v razlikovanju po ka
pitalnem premoženju. Vas torej po raz
lagi Matevža Haceta biva do druge 
svetovne vojne v nekako takšnem od
nosu svojih notranjih protisil: na eni 
strani večina župnikov in vaških, kmeč
kih korenin sestavlja sredino zaostale, 
k stagnaciji, vernosti in izkoriščanju te-
žeče gmote, na drugi pa bistri, relativno 
razgledani in uporni posamezniki pred-
revolucijo, četudi z revolucijo brez jas
ne usmeritve. In tako je oblast pisa
teljsko že od začetka pisanja izročena 
biču, brezmočni kritiki in naposled tu
di propadu, sami uporniki, se pravi 
nekoč napredni sloji pa so določeni za 
zmago. Vse to je razumljivo že socio
logija, ki ji kot taki lahko popolnoma 
verjamemo in smo jo bodisi doživeli v 

knjigah ali v praksi. Vse do tu Vaška 
kronika niti ni posebno zanimiva, saj 
je njena pisana, artistična podoba ena
ka številnim večerniškim povestim, ki 
jim je pisani jezik veljal za popolno 
izdelano sredstvo, ki ga ni bilo treba 
več spreminjati, ampak se ga kratko 
malo naučiti in ga s tem reproducirati. 
V tem smislu tudi Vaška kronika s 
pridom obnavlja besedne zveze, ki so 
jih polna vsa jezikovna komunikacijska 
sredstva. 

Zanimivejša, morda nekoliko nena
vadna postaja miselna plat knjige v 
drugem ali zadnjem delu, kjer se pri
poved prevesi v povojno obdobje, v 
katerem zaživijo zmagovite sile po so
cialnem in vojnem prevratu. Zanimiva 
je zasnova, ki jo je pisec položil na 
dno besedila. Zdi se, da na eni strani 
gre za zagovor pomirjevalnega proce
sa med predstavniki povojne cerkvene 
ter posvetne oblasti, potemtakem med 
zgodovinskimi nasprotniki, poleg tega 
pa za sicer že pri Hacetu ne novo te
matiko (npr. Korenine se trgajo) vaške 
resničnosti: beg v mesto, konec vaške
ga patriarhalizma in vsega, kar je s 
tem v zvezi. 

S to idejno zamislijo se tu ni treba 
širše ukvarjati, saj ni več literarne na-



1165 Ivan Meštrovič, Spomini 

rave; njena književna preobleka tudi 
zdaj (namreč po vojni) ima videz kro
nike in zaznamuje predvsem dogodke, 
ki sestavljajo verigo sedanjih, aktualnih 
značilnosti. Kar doživljajo osebe kot 
Matija, Milka, Gregorka, stari Rebrov 
in župnik Andrej Strle idr., je bolj ali 
manj ilustracija in olepšava gole, do
stikrat neprijetne resnice (ideje), kako 
namreč zdaj propada vas, zemlja, z 
vsemi delovnimi navadami, ki sodijo 
k njej. 

V oblikovnem smislu je ta kronika 
že gotovo kronika. Vsiljuje pa se druga 
alternativa pri pisanju tipa Vaška kro
nika; če je namreč že vnaprej izbran 
realizem kot stilno tipološki pojem ozi
roma realističen delovni način — rea
lističen kot deloma Jurčičev, Kersnikov 
ali Tavčarjev in koga mlajših — potem 
se je vsebinsko najbrž treba osredoto
čiti na drugo stran realizma, v katerem 
naj bi pisatelj vedel za vse vzroke in 
posledice dogajanja, in stopiti v rea
lizem notranjega doživljanja, ne zgo
dovinskega materiala, h kateremu ne 
spadajo sociološko-politične kompo
nente sveta. Tudi tu se odpre »realizem 
brez bregov«, eno samo življenje: in 
drugo je vprašanje, ali je to življenje 
mogoče ustrezno natočiti v naš sodo
ben jezik. Realist je pač zrasel z vero, 
s poznanjem vseh zakonitosti, s pre
pričanjem o premoči nad nepredvidlji
vim in ga zato ni strah lastnega po
guma. Zato piše realistično literaturo. 

Povedati pa hočemo, da je kronika 
najbrž v takih okvirih možna z drugač
no zastavitvijo problema, celo z do
cela drugačnim problemom, kot je to 
sociološko-politični. Kronološko zapo
redje — recimo notranjih — dogodkov 
bi spet nudilo videz zgodovinskega, 
uredljivega, obvladljivega, pojasnljivega 
življenja, kot ga zdaj sicer v ravno 
obrnjeni vsebinski podobi prikazuje 
Matevž Hace. Pisanje te vrste je zate
gadelj obsojeno na to, da v končni 
posledici ne prinaša dosti privatnega, 
zasebnega, tj. takšnega, kar bi bilo, 

denimo samo prva, izvirna last Matije, 
Gregorke, Tončke, župnika ali Ribno-
vega pa drugih. In to seveda ni usoda 
samo Vaške kronike, temveč usoda 
vseh besedil, ki jim je na začetek po
stavljeno splošno spoznanje ali splošna 
resnica kot vodilo vsebine in oblike. 

J. Horvat 


